Das Gesetz von der Äquivalenz von Masse und Energie (E=mc2)

ARBEITSBLATT

VOR DEM LESEN

0. Einstein wurde 1879 in Ulm geboren.  Wie alt wäre er heute?  Sagen Sie "In Ulm, um Ulm, und um Ulm herum".

1. Was bedeutet die Gleichung E=mc2?

2a. Was bedeutet "Erhaltung"?  Und "Erhaltungsgesetz"?

2b. Von welchen Erhaltungsgesetzen haben Sie gehört?

2c. Geben Sie ein Beispiele für ein Erhaltungsgesetz.

2d. Welches Erhaltungsgesetz ist nach Einstein noch [=still] gültig?

2e. Geben Sie ein Beispiel dafür, wie Masse in Energie verwandelt wird.

2f. Geben Sie ein Beispiel dafür, wie mechanische Energie in Wärmeenergie verwandelt wird.

3. Formen Sie Sätze mit den Testvokabeln für diesen Text, die Ihnen helfen, sie zu lernen.

erstes lesen

1. Von welchen zwei Erhaltungsgesetzen spricht Einstein am Anfang?

2a. Warum spricht Einstein im zweiten Absatz  von einem Pendel?  

Ein Pendel ist ein Beispiel für die Erhaltung von _________________________________________.

2b. Sagen wir [=let’s say] das Pendel hat am Punkt A eine potentielle Energie von 2 Joule.  Wieviel ist dann seine kinetische Energie am Punkt C?  Welches Gesetz illustriert das?

2c. Was ignoriert Einstein in seiner Diskussion des Pendels? [Was ignorieren alle Physiker immer wieder (=again and again)?]

3a. Wie funktioniert das "Feuerzeug [=lighter] der Indianer [=Native Americans]"? [Die Antwort ist nicht im Text, aber Sie wissen es!]

Man nimmt ___________________________________.

Dann ______________________________, bis es ein Feuer gibt.

3b. Das Feuerzeug der Indianer verwandelt _____________________ Energie in ________________________ Energie.

3c. Das Pendel verwandelt _____________________ Energie in ________________________ Energie (wenn man die Reibung nicht ignoriert!).

3d. Welche zwei Erhaltungssätze muß man also in einen [=into one] verschmelzen [=fuse, meld together]?

4a. Warum ist ein Atom wie ein Geizhals [=reicher Mann, der kein Geld ausgibt [=spends]]? [Die Antwort finden Sie im Text nach der Gleichung E=mc2]

Der reiche Geizhals hat viel __________________, aber man sieht es normalerweise nicht.

Das Atom hat viel ___________________, aber man sieht sie normalerweise nicht.

4b. Was passiert mit der Masse von einem Gegenstand [=object], wenn ich ihn um 10 Grad erwärme?

4c. Warum?

4d. Warum kann man das nicht messen?

5a. Wie kann man die Äquivalenz von Masse und Energie prüfen (welches Beispiel gibt Einstein)?

5b. Wieviel Prozent der Masse eines Atoms werden beim radioaktiven Verfall normalerweise zu Energie?

ZWEITES LESEN

1. Die Analogie, die Einsteins Text strukturiert:

Der Satz von der Erhaltung der mechanischen Energie und der Satz von der Erhaltung der thermischen Energie wurden im 19. Jahrhundert in einen verschmolzen (siehe (3d)!). Einstein hat den Satz der Erhaltung der __________________________ und den Satz der Erhaltung der _______________________ in einen verschmolzen.

2a. Im letzten Absatz auf "seiner" Seite 127 [nicht Seite 127 in CP] spricht Einstein von träger und schwerer Masse.  Was sind die Definitionen?

träge Masse =

schwere Masse =

2b. Was findet er verwunderlich [=astonishing]?

2c. Welche Theorie erklärt diese verwunderliche Tatsache?

3a. In der Analogie am Ende sagt der Geizhals [=miser], daß seine Söhne 0,1 % [=1 Promille] von seinem Geld an die Gemeinde (the community) abgeben sollen.  Diese 0,1% sind wie:

3b. Übersetzen Sie den letzten Satz des Textes. [die Gemeinde=the community, abgeliefert=delivered; in seiner Äußerungsform als kinetische Energie betrachtet = considered in its expression as kinetic energy; das Unheil=disaster, misery, horror; dringend=urgent; denken Sie an die Funktionen von "werden"!]

3c. Welches Unheil meint Einstein?

